

面对有限的停车位，很多“有车一族”可能都遇到过停车难的问题。问题如何解决？中国科学技术大学博士生丁超领衔的技术团队给出了方案。不久前，在吉林大学举行的首届中国“互联网+”大学生创新创业大赛上，中国科大“车停哪儿”智慧停车项目获得创意组金奖。

课题背后的课题，“车停哪儿”应需而生

“车停哪儿”智慧停车项目领队丁超是中国科大火灾科学国家重点实验室的一名博士生。2014年10月，丁超团队在与安徽省消防总队的一次业务沟通中，消防总队向丁超等人提出研制高层/超高层建筑、超市大型空间火灾避难智能疏散指挥系统的要求。经过团队成员的深入讨论，大家一致认为，要完成这个课题，首先需要有高精度的室内地图。

“一开始，我们希望找到合适的地图供应商合作，可是遍寻无果”，经过调研，丁超发现，目前国内还没有专业的室内高精度地图供应商。于是，团队决定自己做。短短5个月时间，成员们就完成了室内或局部区域高精度地图开发项目。

在高精度室内地图开发过程中，丁超和他的伙伴们意外地发现了另一个新课题。

“我们发现了更大的需求——现代城市停车难的问题。”丁超发现，无论对于“有车一族”还是停车场，停车难都是目前城市管理中普遍存在的问题，我们变不出更多的停车位，但是通过精确位置的信息共享机制，能够让停车这件事容易点。

于是，“车停哪儿”项目应需而生。

丁超介绍：“项目将收集到的相关车辆进出停车场的数据，以及临时卡收费数据

中科大智慧停车项目获大学生双创大赛金奖 “找车位”软件告诉你“车停哪儿”

■ 通讯员 刘爱华



等，传输到运营管理中心，中心管理软件将数据解密并入库，就可以向车主和停车场提供相关数据查询。”

简单地说，“车停哪儿”项目就是通过数据收集，实现找车位、预约停车和反向找车，以提高停车效率和停车场使用率，提升停车场业主经济效益以及改善城市交通状况。

怀抱梦想，将创新血液融入生命

在丁超的团队中，成员平均年龄只有

23岁，8名博士、15名硕士以及数十名名牌大学本科毕业生，构成了一支高端的专业技术人才队伍。

“都是一群怀抱梦想的年轻人，”丁超说，“从最初的组队到后期不断创新的团队协作，我始终牢记自己是科大人，‘踏实、勤奋，做点实事’也是团队始终坚持的准则。”

值得一提的是，丁超团队目前已经开发出包括车库复杂大空间室内定位和导航技术在内的6项专利技术。目前“车停哪儿”项目已经在合肥市绿地蓝海大厦进行了

一段时间的验证，功能基本满足市场需求。“‘互联网+’为我们提供了无限可能，”丁超坦言，“互联网与传统业态的结合，可以激发出多种可能性，我们的目标就是将创新的血液融入生命，激发更多的创新灵感，让生活更加便捷。”

融资推广遭遇“滑铁卢”，专家支招

首届中国“互联网+”大学生创新创业大赛评委、来自天使100的投资人这样评价“车停哪儿”项目：“停车难已经快到非得解决不可的地步了，此项目很好地解决了痛点，并且项目是来自中国科大的技术团队，相信他们能做好技术。”

然而，在招商引资和市场推广方面，丁超团队却遭遇滑铁卢。出于成本考量，很多停车场不愿意投入资金进行硬件配套；而属于公共交通区域的停车位，需要政府埋单；团队在寻找资金上，也遭遇重重困难。

对此，中国科大管理学院刘志迎教授给出了建议：其一，团队可以通过众筹的方式进行融资；其二，当APP下载量、安装量达到一定规模和活跃度时，可以采取PE筹资，但是一定要有产业化基础，所以，众筹是必须的第一步，否则就难以产业化；其三，与大型房地产开发商合作，进行投资应用，大型开发商项目多，可以批量采购安装，甚至可以作为房屋销售的卖点；其四，政府加大投入，在城区进行公共设施改造时，作为政府公共产品供给加以安装，以缓解城市停车难和因停车造成的马路堵塞等问题；其五，与地方设计院合作，在写字楼或住宅楼设计时，就将该产品设计进去，以便于业主接受，从而也有利于产品推广。

(原载2015年11月12日《科技日报》)

在希腊神话中，普罗米修斯从太阳神阿波罗那里盗走天火送给人类，从此人间有了光明。然而，火是把“双刃剑”，利用好能造福人类，利用不好则会祸害人间。当前，世界上重大火灾时有发生，火灾防治仍存在诸多世界性难题。如何科学地遏制火灾的“咽喉”？记者日前走进中国科学技术大学火灾科学国家重点实验室，探访火灾及火灾防治的秘密。

对火的利用，是人类支配自然的伟大开端。然而，善用则为福，不善用则为祸。近年来，中国科学技术大学火灾科学国家重点实验室研发出一系列国际领先的火灾防治关键技术。

防控警钟须长鸣

10月10日，芜湖市镜湖区杨家巷一私人小餐馆发生液化气罐爆炸，引发大火，造成17人死亡。8月12日，天津港发生特别重大火灾爆炸事故，死亡人数达173人。5月25日，河南省平顶山老年公寓发生特别重大火灾，造成39人死亡。今年以来，国内重大火灾事故频发，给人民的生命财产带来了无法挽回的损失。

火，是人类最早利用的化学反应之一，伴随着人类的全部历史，也推动着人类的文明与发展。然而，自火走进人类历史以来，火灾便如影随形。罗马大火、伦敦大火、大兴安岭火灾……这些历史上的重大火灾，不仅给人类带来巨大灾难，还让很多著名建筑和文化遗产从地球上消失。

火是一种自然现象，火灾科学却是一门新兴的交叉学科。“我们实验室就是面向国家火灾安全重大需求和世界火灾科学前沿，研究火灾动力学演化规律和火灾防治关键技术。”中科大火灾科学国家重点实验室副主任、国家“973”计划首席科学家孙金华表示。

1987年5月，我国大兴安岭发生特大森林火灾，过火面积133万公顷，死亡193人，经济损失无法估量。就在火灾被扑灭的那天，中科大工程热物理系教授范维澄（现为中国工程院院士）向国家提交了加强火灾基础和防治技术研究的建议。1989年，火灾科学国家重点实验室获准立项，1995年通过国家验收，成为我国火灾科学领域唯一的国家级研究机构。

“制天命而用之”，正如诺贝尔奖获得者杨振宁的题词，该实验室自创建以来，积极探索火的特殊现象和机理，建立火灾预测和控制模型，发展出一系列国际领先的火灾防治关键技术，先后获国家科技进步奖

让火患无处遁形

对火的利用，是人类支配自然的伟大开端。然而，善用则为福，不善用则为祸。近年来，中国科学技术大学火灾科学国家重点实验室研发出一系列国际领先的火灾防治关键技术——

■ 本报记者 桂运安



中科大火灾科学国家重点实验室的锥形量热仪。
吴文兵摄



中科大火灾科学国家重点实验室的激光流场诊断器材。

步奖一、二等奖多项，以及中国专利金奖、国家教学成果奖一等奖、安徽省重大科技成就奖等诸多荣誉，为火灾科学研究作出重要贡献。

三道防线筑牢防火墙

在演示中，室内突然出现火苗和烟雾，消防传感器迅速感应到，并将信号传递至控制室；声光报警系统立即发出警报，火源附近的消防炮自动测算距离，并瞄准火苗——这场刚刚发生的火灾，不到1分钟就被迅速扑灭。走进中科大火灾科学国家重点实验室，其先进的火灾防治技术让记者眼睛一亮。

高层建筑火灾、石油化工火灾、物流仓储火灾、地下工程火灾，是当前新形势下火灾防控所面临的重大难题，如何筑牢防火墙？“关键要构筑三道防线。”孙金

华介绍，首先须从材料入手，通过分子设计等技术手段，制备性能优良的阻燃材料，想方设法降低火灾发生的概率。其次，利用火灾安全工程理论，科学系统地进行火灾防控，以实现火灾的早期发现和控制。最后，通过火灾防治、结构防护、人员疏散等多技术协同，防止形成重大火灾，最大程度地降低火灾损失和人员伤亡。

由于火灾涉及燃烧、流动、传热等各个环节，如何综合运用燃烧学、流体力学、传热学、化学等理论来解释复杂的火灾机理与规律，是火灾科学面临的巨大挑战。面对挑战，中科大火灾实验室面向世界火灾科学前沿，自验收之后仅用7年时间，在基础研究成果方面便步入世界火灾科学前列。自2002年以来，该实验室发表的SCI论文数连续10余年保持在国际600多个火灾研究机构的首位。另一方面，面向国家对火灾防治的重大需求，火灾科学国家重点实验室取得了一系列原创性成果。

其中，“国家应急平台体系关键技术系统与装备的研究、集成和应用”项目，斩获国家科技进步一等奖；“大空间早期火灾智能监测与电气火灾隐患检测系统”“火灾风险评估与性能化防火设计关键技术及工程应用”2个项目，分别荣获国家科技进步奖二等奖；“利用彩色摄像像基色差分进行火灾探测与定位的方法”项目，夺得中国专利金奖；“清洁高效灭火关键技术及工程应用”项目，荣获安徽省科学技术奖一等奖。

从人民大会堂、北京奥运会场馆、上海世博会场馆，到安徽国际会展中心、合肥大剧院、合肥奥体中心……近年来，该实

迎接挑战抢占制高点

“只有面向国家重大需求和世界火灾科学前沿，研究出火灾防治关键技术，才能掌控话语权、抢占制高点。”孙金华坦言。面对高层建筑火灾、城市森林火灾、地下工程火灾等最新挑战，中科大火灾实验室先后主持和承担了科技部、国家基金委、中科院多个重大（重点）科技项目。

“通过信息、材料、数学、力学、建筑等一级学科之间的综合和交叉，中科大火灾科学国家重点实验室组建了以重大安全事故/火灾机理和防治等为主攻方向和特色的安全工程专业，在较短时间内建成国内领先、国际知名的研究基地和学术中心。”科技部专家组如是说。

高大空间早期火灾智能监测与联动扑救是世界性难题。该实验室科研人员从传感手段、探（检）测识别模型入手，建立多光束、多目标、大面积红外光截面视频图像感烟技术，成功解决了大空间建筑火灾探测中存在的误报、漏报和报警延误等问题。业内人士认为，中科大将光截面图像感烟技术应用于火灾探测填补了国际空白，技术处于国际先进水平。

针对高大空间和复杂建筑等场所的灭火难题，他们研发出智能控制的水炮灭火技术和轨道式自动消防水炮技术，运用智能系统对火源进行精确定位，对水炮技术参数进行优化控制，实现了可靠、高效灭火。他们研发的清洁高效细水雾灭火技术，具有灭火高效、对环境无污染、对现场人员和仪器设备安全等诸多优势。

高原火灾、火旋风和多火焰燃烧，是近年来国际火灾科学的研究热点。2006年，中科大火灾实验室在合肥建立世界上尺度最大的火旋风模拟实验系统；2009年，在西藏建立国际上首个高原火灾安全研究实验基地；2014年，建立大尺度火灾国际联合研究中心。随着一项项卓越成果的取得，该实验室赢得了国际同行的充分肯定。

“中科大火灾实验室，是中国最卓越的火灾安全研究机构，是世界上引领火灾安全研究的机构之一，实验室因她的研究水平与人才质量而在全球享有极高的知名度。”国际火灾科学学会主席B.Dlugogorski教授表示。“中科大火灾实验室，在国际火灾研究领域已处于领导地位。”美国工程院院士、国际燃烧学会前主席C.K.Law教授高度评价道。

(原载2015年11月03日《安徽日报》)